

Anuncios y comunicados:

Se insertan a precios convencionales haciendo efectivo su importe adelantado.

No se devuelven originales.

Publicaciones:

De toda obra que se remita a esta redacción, se publicará un juicio crítico si así estima conveniente.

Días en que se publica este periódico:

Todos, excepto los siguientes a los festivos.

EL GRADUADOR

Periódico Político y de Noticias

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA

NÚMERO SUBTÍLO 10 CÉNTIMOS

PARA EL DÍA DE GLORIA

BARATURA INCONCEBIBLE

25 PLIEGOS de santos finos, papel de color y satinado,



UN REAL

ES DECIR,

775

SANTOS

por VEINTICINCO céntimos de peseta, vendemos
en la imprenta de este periódico.

Aprovechad la ocasión. Se sirven pedidos. Pago adelantado

CAMBIO FAVORABLE

Fieles siempre á nuestro compromiso de decir la verdad en todas ocasiones, ó lo que entendemos ser la verdad, hemos de consignar que de algún tiempo á esta parte, tal vez desde la publicación en la *Gaceta* de los proyectos de reformas para Cuba, ha cambiado notablemente la conducta de los Estados Unidos con relación al filibusterismo cubano. Los correspondientes de los grandes periódicos yankees ya no relatan victorias, ni hazañas, ni miserias de los invasores; sino más bien las miserias, las cobardías, las dissensiones y el descomiento de éstos; las expediciones filibusteras

fracasan con mucha frecuencia, gracias á la vigilancia de los cruceros norteamericanos; el engaño de los diputados yankees es más repetitivo para España y más corriente la actitud del gobierno federal, incluyendo favorablemente para nuestras armas todos estas circunstancias, reveladoras de un cambio radical de conducta en los Estados Unidos.

¿A qué se debe ese cambio? En qué consiste que cuando todos temían una crisis «gúida» en nuestras relaciones con los yankees por la subida al poder presidencial de Mac-Kinley haya sucedido todo lo contrario, calmándose como por encanto el «jingoismo norteamericano»?

Nos es difícil, si no imposible, á los que no estamos en el secreto de las

negociaciones diplomáticas sobre ese cambio tan radical de actitud, y tan perjudicial para el filibusterismo cubano, es hijo ó no de compromisos contraídos por el gobierno del Sr. Canovas en favor de los intereses comerciales ó políticos de los Estados Unidos, como los espíritus suspicaces no dejarán de sospechar. El arancez antillano no se ha publicado, á pesar de los ofrecimientos, ya viejos, del gobierno. Sólo ha podido observarse en el gobierno español tocante á esa materia de concesiones á los Estados Unidos una mayor deferencia hacia el gobierno federal, demostrada por los indultos de cabecillas recomendados y lenidades que sólo se explican bien, dadas los antecedentes, por el deseo de agradar á los yankees.

Por consiguiente, mientras no nos demuestren otra cosa los sucesos futuros, no temamos que atribuir el cambio de conducta de los yankees, más que pese á los enemigos irreconciliables de las reformas liberales y democráticas, al efecto, ya previsto, de éstas en la opinión americana, que reclamaba con la Europa el término de una política que es un anacronismo incomprendible á últimos del siglo XIX y una excepción vergonzosa en la republicana América.

Lachambre

E y Polavieja son los héroes del día.

Es alto, enjuto de carnes, de larga y bien cuidada barba, de aspecto militar y caballeresco.

Desembarcó en Santander no hace mucho cuando volvió de Cuba, en cuya campaña solo se hizo notar por los rumores que corrieron al principio de la guerra, cuando él era gobernador militar de Santiago de Cuba, de que había muerto.

Es pariente del general López Domínguez y como él es malagueño.

El general D. José Lachambre y Domínguez es joven. Nació en Mayo de 1846; cumple, por tanto, ahora cincuenta y un años.

En la última guerra carlista, Lachambre demostró ya su valor y pericia militar, como igualmente en las dos de Cuba, siendo uno de los jefes del ejército que más jóvenes llegaron al generalato.

En 1887 volvió a Cuba con el general Salamanca y tuvo á su cargo la persecución del bandolerismo, consiguiendo en plazo breve restablecer la tranquilidad en el territorio de su mando.

Cuando el alzamiento de los hermanos Sartorius, Lachambre dirigió las operaciones en Santiago de Cuba y Puerto Príncipe.

Logró desbaratar el plan de los enemigos de España, pero éstos siguieron conspirando; dió aviso de esto al general Calleja, quién entonces estaba desempeñando el mando superior de la isla.

No se dió importancia á las manifestaciones de Lachambre, y las consecuencias de aquella negligencia han dado los resultados que todos lamentamos.

Si no fuera suficiente á demostrar su patria militar sus brillantes acciones realizadas, sacudiendo ó destruyendo el valor establecido en su honor, el deber que nos metemos en todo aquello que afecta al bienestar general, decírles con mucha sorna, aquello de: «no te comprometas, que tienes madre, Julián.»

Política local y regional

Guido, Julian, que tienes madre

No valen los conservadores que gobernan el pequeño territorio de esta circunscripción, ni tres cominos.

Más aún, ni los valdrán.

Dónde y por qué y qué tiene que agradecerles esta ciudad querida?

Nada.

Cincuenta credenciales que da el poder, y viene un 2 de Julio, y de los que comen ni uno se presenta á decir aquí estás un agradecido, pues aunque el pueblo tiene razón, es menester, mayormente, cubrir bien las formas.

Hicieron todas las atrocidades que se le pusieron por montera, y en su afán de despreciar al partido liberal demócrata, ahora han hecho correr la voz, de que van á tener todo género de consideraciones á los candidatos que éstos presenten; que á los republicanos les darán tres puestos; á los federales, uno, y á los sivelistas, les dejarán gravar (frase textual), en las puertas de los colegios, sin que salga ni uno, temiendo que al ir al Ayuntamiento tengamos algo de selección de escuelas.

Es decir, se crean árbitros de todo; duñan en absoluto de los partidos; y aquí, no hay más, por lo menos nosotros, los independientes, los que nos mandan el deber que nos metamos en todo aquello que afecta al bienestar general, decírles con mucha sorna, aquello de: «no te comprometas, que tienes madre, Julián.»

Ma-rosa de paz

Y dice Uno, en el apreciable y siempre querido colega *La Unión Democrática*, que lo mejor en los tiempos que corren, es no amarse ni negro ni blanco.

AL PÚBLICO

Recordatorios

Las hay de todas clases y tamaños.

La impresión de estos recordatorios en esta imprenta, dan derecho de inserción gratis del Santo Rosario

Sobres comerciales

A seis pesetas el millar.

Impresión gratis.

Esquelas mortuorias

De ángel á diez céntimos una.

Tirada de más de 100, gratis.

Esquelas de defunción

Papel fondo oscuro y grabado, 100 pliegos, con 100 sobres, 8 ptas. Idem falso riguroso, fondo blanco, papel superior, con sobres, 12 50 ptas. Tarjetas mortuorias de niños, de relieve y variados dibujos, un 100 6 11.

La persona que enarginie esta clase de trabajos á la imprenta de EL GRADUADOR entra derecho á que se le inserte GRATIS la esquela de defunción y la del primer aniversario.

112] FOLLETÍN DE «EL GRADUADOR»

—Ay! suspiró la mujer, yo que llego de Francia y debo partir mañana a amanecer.

—De Francia? Venís de Francia? murmuró Bavan, mirando á la mujer cara á cara, con creciente agitación.

—No me conocéis, caballero? En efecto, erais joven aún y la constante adversidad envejece á la gente antes de tiempo.

—Señora Wildenslag! Sí, erais la madre de... la mujer de Juan...? Luis Wildenslag? Imposible!... Habéis, pues, estado enferma?

—Enferma y desgraciada, caballero.

El joven con dificultad podía contenerse; se había levantado y había hecho un movimiento para tenderle la mano; pero una nueva mirada sobre aquellas miserables vestiduras, el recuerdo de la conducta de los Wildenslag, le detuvieron, y se dejó caer sobre una silla.

—Debéis esperar hasta mañana, á menos que no queráis confiarne á mí mismo lo que tenéis que decirles, respondió.

—Venía á arrojarme á sus pies y á implorar su socorro caballero. Nos hallamos en una terrible indignación; ya no nos queda otro recurso que la generosidad de vuestros padres. Sin duda, en nuestra miseria, no tenemos derecho á acordarnos de la amistad que en otro tiempo nos concedieron y que nosotros no merecimos; pero perdonaos á gentes profundamente desgraciadas, si nos atrevemos á esperar algo de la caridad de vuestra buena madre.

—Una limosna! exclamó Bavan petrificado.

—Más que una limosna, caballero, la salvación de nuestra vergüenza.

—No os comprendo, dijo él con desconfianza. En dónde están, pues, vuestros hijos, vuestras hijas, vuestro marido? Ganahan mucho dinero.

—Mi marido ha muerto, caballero. Mis hijos... uno es soldado en África, otro reside en Rouen, un tercero en Málaga. Tienen hijos y no se acuerdan ya de su pobre madre. Uno solo, el más joven, se halla con nosotros... conmigo, en Lille. Por él, caballero, es por quien vengo á implorar auxi-

lación.

[109

Pasaron frente á la iglesia de San Benvi. La joven parecía empujada por una fuerza secreta hacia la puerta pequeña del templo y se había vuelto á medias, tal vez sin saberlo.

La mujer la detuvo y dijo:

—Pero, Godeliva, qué es lo que haces? Debemos ir siempre de noche; la calle de la Cruz está allá abajo.

—La vergüenza, el temor, madre; mi alma quiere rezar y pedir fuerza; porque, á medida que nos acercamos al sitio en donde tenderé mi mano suplicante á... á la señora Damhout, todo mi valor me abandona.

—La noche llega, Godeliva; no podemos esperar á que haya oscurecido enteramente. Ven, hija mía, es un momento penoso, en efecto; pero será breve. Vendremos aquí, junto a santo sepulcro á dar gracias á Dios por su misericordia, ó á derramar lágrimas de desesperación sobre el mismo banco en donde tantas veces nos hemos arrodillado. Ven ahora, eso durará poco.

Prosiguieron su camino hasta la calle de la Cruz, en donde principiaron á mirar en derredor, con objeto de reconocer la casa cuyas señas les habían dado. Como iba oscureciendo, no consiguieron hallar enseguida lo que buscaban. Al fin, dijo la mujer:

—Ahí es, Godeliva. Es la hermosa puerta redonda, ese balcón! Qué hermosa casa! Qué venturosos deben ser los Damhout! También lo merecen, no es verdad? Ah! dignense oír nuestra súplica! Hay ya luz en la estancia del piso bajo. Godeliva, valor, hija mía; echate á los pies de la señora Damhout; conjúrtala por sus bondades hacia nosotros; nos salvará no lo dudades.

—Sí, madre, la lucha ha terminado, siento que he adquirido alguna fuerza.

Como quiera que se acercaban á la casa, Godeliva á través de los cristales vió á un hombre, un caballero, en el aposento iluminado. Aunque estaba de espaldas á la calle, su vista causó en ella un terror incomprendible; pero, en el mismo instante, el caballero hizo un movimiento y se volvió de cara

Este *Uno* debía mandarnos algún artículo, porque es de los nuestros.

Con mucho gusto lo recibiríamos, advirtiéndole que la carabinera se la ha de dejar en casa.

Nosotros somos moros de paz, y no nos gusta meternos en lo que no nos importa.

Entre republicanos

Verdaderamente, nuestro querido colega *La Unión Democrática*, tiene razón. Nadie que á la sujeción y rectitud rinda culto, podrá reconocer el amplio espíritu republicano que ha campeado siempre en sus columnas, siempre abiertas á la conciliación y fraternidad de sus afines en política.

Nos ha parecido á nosotros é ingenuamente lo hemos expuesto, un tanto intranquilo y algo exento de fundamento, el criterio de *La Unión* hoy, que felizmente implantadas las conquistas democráticas que hacen de nuestra España uno de los pueblos más libres de Europa, los procedimientos de fuerza, como es lógico, están en desuso.

Y dice nuestro colega:

«Cuando era *La Unión Democrática* el periódico republicano único, salía á la defensa, lo mismo de los federales que de los centralistas. Con llamarse republicano bastaba para ser defendido por nosotros. Hoy es distinto, y sería una verdadera oficiosidad de nuestra parte espiar, defender y puntalear, conductas, hechos y sucesos. Los tiempos han cambiado, y tenemos el sentimiento de decir que por nuestras campañas solo hemos cosechado por regla general ingratiudes. Nos llamaron *cantones* por defender á los federales, y luego cuando salió á luz *La Federación*, nos puso en solfa, sin recordarse de nuestro proceder. Vino *El Republicano* al mundo, y formuló un juicio de nosotros tan desatinado é injusto, que le faltó tiempo á la prensa monárquica para sacar partido y echárnoslo en rostro.»

La Unión combatió á su manera las manifestaciones brillantes de *El Liberal* que hicimos nuestras, contra el discurso del doctor M. en e meeting del 4 de Enero en el Principal, defendiendo briosalemente o sustentado por el citado doctor que según él unánime sentiríais todo lo bien cirujano que se pretendiese pero sin dejar de reconocer lo pésimo de su oratoria y la carencia de lógica en que la informa.

¿E pago de esta campaña? La aparición de *El Republicano*.

Hay que reconocer que las manifestaciones de nuestro colega son exactas. La ingratitud ha sido el premio de tanto esfuerzo. La ingratitud ha sido el pago de la neutralidad en que se coloca el colega en muchos asuntos que afectaban á determinados concejales centralistas.

En el periodismo se recogen amargos frutos.

Nosotros, en el espacio de veinticinco años, hemos recogido grandes cosechas.

Y las que recogeremos.

Este es el mundo.

Los divanes

No son sillas ni sillones sino divanes, lo que hay en el Gobierno civil, y allí pueden ir y sentarse todos los diputados provinciales, desde los más flacos á los más gordos.

La Monarquía con la esquisita cortesía que es el distintivo que nació con Maestre, J. R. y Madrid, así lo dice. Por lo tanto, no entiendo más, cómo el queridísimo colega *El Liberal* ha estampado en sus columnas estas lieblas:

«Ayer decidióse en un círculo político, que en el despacho del gobernador civil no hay sillones ni sillones para sentarse los señores diputados provinciales cuando éstos tienen necesidad de conferenciar con la autoridad provincial.

Así, de pie, las visitas resultan de médico, muy breves y poco molestas.

Hemos oido decir que no se repetirán»

Pueden sentarse en los divanes todas aquellas personas que vayan al despacho del gobernador de la provincia, no sabemos si esto está dicho competente autorizado el periódico de las grandes hombres, por cuanto á esto hemos oido decir que anteayer por la mañana estuvieron en el despacho del Gobierno civil el vicepresidente de la comisión provincial D. Rafael Gozámez y los vecinales de la misma D. Florentino Estévez y D. Ricardo Gironés, con el objeto de enterar al Sr. Salas de algunos incidentes ocurridos en la comisión mixta de reclutamiento.

Los mencionados señores conferenciaron brevemente con la autoridad provincial y en efecto, salieron de allí disgustados porque se les hizo un recibimiento poco satisfactorio, hasta e-

xtremo de que no se les ofreció asiento durante su corta permanencia en aquel centro oficial.

Y eso que los divanes los pagan estos, es decir, el pueblo soberano, como en otras épocas paga los cojochones, a vajilla y otras menudencias.

Ya lo sabe el respetable vicepresidente Sr. Gozámez que está de pie en el despacho del gobernador es porque le da la gana como le consta al tan desinteradamente esta portándose en todos los asuntos esencialmente administrativos, si que honra á la prensa, el Sr. Ezizcín, y de don Ricardo Girouéz, queridísimo amigo entrañable; de éste casi nos alegramos que se le reciba de pie. Es de los que saben tenerse firmes siempre cuando el cumplimiento y la propia dignidad lo aconsejan.

Es muy posible que los dos primeros nos rectifiquen, siquiera para hacer quedar bien al periódico de su comitido, y en este caso ya sabremos con certeza los que tienen sillones, y divanes en el despacho del gobernador. Sr. Salas.

Mañana cuñado al entrar, porque el impáctito gobernador tiene perro, (y por cierto hermoso,) como lo tiene Cánovas, y alquien podría encontrarse con alguna dentellada, ó por lo menos con un gruñido.

Muy bien!

La Opinión, no se muerde la lengua cuando de contestar al periódico de los rojistas se trata:

«La fe en los principios políticos, el amor á determinados ideales, los nobles esfuerzos para el mejoramiento del estado social, y otras zarandajas parecidas, son raíces y antiguas filosofías muertas ya recoger.

En los tiempos presentes y dado el modo de discutir de *La Monarquía*, lo que importa es hacer correr.

Pues bien; no olvide el periódico canovista que aquí nadie pretende hacer carrera en el sentido que habla el colega, porque no son ciertamente la ambición y el mero personal lo que nos ha impulsado á seguir al señor S. Salas.

Si nos inspiraran aquellas pasiones hubiéramos pedido plaza en el campo canovista, donde ahora se reparten canongías.

Pero nosotros preferimos ser humildes monaguillos de la iglesia silvestre, no de se tributa culto á la moralidad y la justicia, á convertirnos en parpados del canovismo, donde se

entronizan y endiosan las mayores corruptelas.

¡Egos chicos! Tanta travesura, francamente digo. Malográn su porvenir, no hacen carrera con esos distinguos de petit Aristóteles de si las deas los nobles esfuerzos, etc., etc.

Ideas? G. G. G. Fuente-Sauz. ¡Qué es lo que priva.

Esta es la carrera, rápida y de positivos resultados.

El negocio de Denia

Tal es el epígrafe con que nuestro muy querido colega *El Liberal* encabeza los artículos en que debate la cuestión arriba é interesantísima de las obras del puerto de Denia. En su número correspondiente á anteayer inserta el estimable diario liberal la resolución de gobernador civil, señor Salas en este asunto y comenta con la fijaz de criterio y corrección de éste que lo son peculiares, las razones que pueban abonar el proceder por demás dudable de la primera autoridad provincial que dicha sea de paso resulta lo que con perfecto conocimiento de sus dotes de si muy recientemente *El Demócrata*, periódico que se publica en Logroño.

Y dice *El Liberal*:

«Por si todavía quedase en dudas, el Sr. Salas no solo adquirió el recurso, sino que creó que se oyese al lado de D. Antonio Salas que ésta había informado, si señor gobernador pidió dictamen á la comisión provincial, y ésta, previa ponencia del señor Latour, propuso que se oyerá al ingeniero de Obras públicas, y se tratará de nuevo á la comisión sobre el punto concreto de si el recurso estaba ó no dentro del plazo; la comisión, por unanimidad, dijo que sí, y entonces el señor gobernador decretó el recurso, entendiendo su duda o contrario de lo que entendió en pleno la comisión, en la que no hay dudas los conservadores que libran esa.

A nuestro entender, oír zanjando

que acabamos de copiar no admite réplica por lo demás.

Hoy cuando extravié y hice saber á todos los individuos de la comisión provincial el que el Sr. Salas

dijo en su comunicación oficial á la citada comisión que no entrara en el fondo del asunto porque no lo quería

decir más que en informar si los responsables estaban ó no dentro del plazo

legal del que oficioso que debían

tener en cuenta el gobernador antes de dirigirse á un organismo de la entidad é importancia de la expresada comisión.

El asunto del puerto de Denia traerá consigo, nosotros colocados en la actitud que en defensa de intereses tan respetables como los del comercio de Denia y su comarca, escogimos por entender perfectamente justas sus reclamaciones, nos toca congratularnos de este resultado que indudablemente será el prólogo de los trabajos que han de tirar por tierra las habilidades de cuatro agiotistas.

Dos fábricas de Tabacos

Fijáse nuestros lectores que ya está acordado el establecimiento de una fábrica de Tabacos en Málaga, la patria de D. Antonio.

Otra noticia nuestra, no de Madrid, es que Navarro R. Verter tiene ultimado ya el plan de otra fábrica de Tabacos en Valencia.

Los comentarios, el lector.

Trotos

Llama *El Republicano* á *El Liberal* polemista aduciendo.

E colega único siempre tan modesto.

Debo tener sin duda la exclusiva en la polémica como la tiene en su laborín, si ososis republicana.

No todos tienen esta ventaja.

Dce consolarse, pues, el estimado doce de la calle de Castaños, porque después de todo no le han llamado orgullo de los fisionistas.

Ecos políticos

El viernes se celebrará Consejo de ministros en la presidencia.

¡Señor! ¿Qué nuevos dolores nos preparan los consejeros responsables?

Suponemos que no serán los dolores del calumbramiento de las reformas.

Tienen poca suerte los conservadores para ese de los alumbramientos.

* * * Se atribuye á un personaje político que influye en todas las situaciones esta frase:

—Para que la paz de Cuba sea un hecho, el mayor obstáculo es la

á la ventana, de suerte que la joven pudo reconocer su semblante.

Ahogó un grito, temblaron sus piernas y se apoyó contra la pared para no caer.

Vió á su madre extender la mano hacia la campanilla. Se arrojó hacia adelante, alejó de la puerta á su madre atónita, por una especie de violencia febril la condujo al lado sombrío de la calle, y ocultó llorando su rostro en el seno de la señora Wildenslag, mientras exclamaba:

—Madre, madre, está ahí.

—¿Quién?

—Báyon.

—Y bien, alabado sea Dios! Exhortará á su madre á que tenga compasión de nosotros. Ven, vence tu vergüenza.

—Imposible, madre mía, sollozó la joven. Oh, abórrame este sufrimiento, esta humillación, esta desesperación; pedir limosna en su presencia, á él, ¡ay de mí, mi corazón estalla, perderé el sentido á sus pies, moriré quizás!

—Quieres, pues, que vaya sola?

—Te bendeciré y lo agradeceré toda mi vida, madre adorada. La sola idea de tenderle la mano me llena de angustia mortal.

—Pero ellos te quieren más que á mí; y si desoyen mis súplicas, porque no te halles conmigo?

—En ese caso, respondió la joven con extrema agitación, en ese caso, sabré abogar en mi corazón toda vergüenza y toda sensibilidad. Me presentaré á él, abrazaré sus rodillas, las regaré con mis lágrimas. Oh! nos dará más de lo que necesitemos, pero algo habrá muerto dentro de mí! Lo mismo da, me resguardaré, me sacrificaré para recobrar la vergüenza y poner á salvo nuestro honor.

—Y bien, yo soy más fuerte que tú contra la vergüenza: pobré.

Godeliva juntó las manos y dijo con acento suplicante:

—Oh, madre mía, ten piedad de mí. No pronuncies mi nombre en su presencia, ocúltale mi venida contigo, absolu-

temente no le hables de mí. Voy á arrodillarme ante el Santo Sepulcro en la iglesia de San Benvi. Con qué fervor rezaré. Díste protejerá! En su infinita gracia, me perdonará tal vez el fatal sacrificio de mi dignidad, el único bien cuya conservación me daba fuerzas y me permitía luchar contra las horribles amarguras de mi vida. V., madre, aguardaré con angustia ante el Santo Sepulcro. No me nombres, no me nombréis!

Murmurando estas últimas palabras, se alejó rápidamente hacia San Benvi.

La mujer la siguió un momento con la vista, sacudió la cabeza y se dijo en voz baja, al atravesar la calle:

—Lo temía. Pobre Godeliva! Es dos veces desgraciada. Comprendo que su corazón late cruelmente sangre... Siéntelo, no me permitiría ir sola, ella, que por amor, por bondad, sacrificaría su vida por evitarle el dolor de una humillación. Y bien, tendrá valor para los dos. Afronta, ratón, saldrá de alegría, qué es lo que me aguarda ahí dentro, oh cielos?

Llamó y dijo á la sirvienta, cuando la sirvió, que deseaba hablar con M. Damhout.

La sirvienta á causa de la oscuridad no reparó sin duda en sus andrajos, porque abrió la puerta de la estancia que daba á la calle y la introdujo en presencia de un joven caballero que leía sentado enfrente de una mesa.

Levantó la cabeza y contempló con ingrate sorpresa á aquella mujer mal vestida. Sin levantarse le dijo:

—¿Venís á pedir trabajo en la fábrica, señora? Presentaos mañana por la mañana en el despacho, veré si hay empleo para vos. En este momento no puedo asegurararlo.

—Quisiera hablar á M. Damhout, balbuceó la mujer.

—M. Damhout soy yo mismo.

—No, á vuestro padre ó á vuestra madre, caballero.

—Han ido á pasar la noche á casa de unos amigos, al extremo opuesto de la ciudad. No podréis verles hoy; volved mañana antes de medio día.

Diario de Alicante

EL CALENDARIO

ABRIL
9
Viernes San Alberto

Corres

Para la línea de Madrid, se recoga la correspondencia, en los buzones hasta las dos de la tarde y ocho de la noche.—En la central, hasta las tres de la tarde y nueve noche.

Para la de Murcia, hasta las cuatro de la tarde en la central.

Ferrocarriles

Líneas de Madrid: Tren corto (hasta Venta la Encina), salida, 6'10 mañana; regreso 10'30 noche.—Mixto, salida, 9'30 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 3'20 tarde; regreso, 10'20 mañana.

Línea de Mur

continuación del general Weyler en el puerto que ocupa.

— Esto no se debe haber dicho.

— Y si se ha dicho, no debe ser cierto.

— Y si es cierto... más vale callar.

Carta de Madrid

7 de Abril de 1897.

Señor Director de EL GRADUADOR.

Muy señor mío: Esta tarde se ha asegurado que un exministro conservador, que parece ser el señor Romero Robledo, había recibido un cablegrama particular de Cuba dando atinadas opiniones sobre el estado de aquella Antilla.

El autor del despacho, que se dice persona de gran respetabilidad, manifiesta que el estado de la campaña ofrece muy buen aspecto, pero que no puede decirse lo mismo del aspecto económico de la isla, que reviste de día en día, graves caracteres.

El periódico *El Día* dice que una persona que le merece confianza ha pólito oír al mi isto plenipotenciario de los Estados Unidos en España sus opiniones acerca de la cuestión de Cuba en la actualidad.

Mr. Taylor dice que el gobierno norteamericano confía en la honestidad política del Sr. Canovas, y no duda que las reformas cubanas se aplicaran con gran sincerasidad.

En su concepto, la guerra de Cuba no puede durar ya mucho tiempo.

En el próximo Consejo de ministros que presidirá el Sr. Canovas se acordará la fecha de la apertura de las Cortes.

También el Sr. Navarro Reverter levantará trazas las líneas generales de su plan financiero.

Se ha recibido una noticia de sensación que afirma que Sanguily ha desembarcado en la costa Norte de Pinar del Río.

Añade que desembarcó solo.

La junta de Nueva York le ha conferido facultades extraordinarias para negociar la paz.

Escases de noticias políticas.

Suyo afectísimo, *El Correspondiente*.

Noticias de todas partes

Matrimonio

Han contraído matrimonio en la parroquia del Salvador de Orihuela, D. Carlos Galindo y Acedo, abogado, y doña Rosa Roja de Togores.

Sea enhorabuena.

Enferma

Encuentrase gravemente enferma la distinguida señorita doña Lucía Vallejo, hija de nuestro estimado amigo D. Gregorio, digno director general de la Caja especial de Ahorros de esta capital.

Le deseamos un pronto y total restablecimiento.

Cuando una casa española luchando en buena lucha vence a todas sus súmmillas del extranjero y logra imponer su marca, desterrando a los mercados nacionales las no españolas, todos debemos alentarlos y tributar un entusiasta aplauso a esa casa.

Recibimos con entusiasmo la respuesta de PEDRO DOMECQ, Jefe de la Fraterna que ha logrado que su

COGNAC DOMEQ sea el primero del mundo.

Anemia leucorrhea

Por el presente vengo a testificar que sané de flujos blancos, enfermedad que calificaba incurable, tomando las píldoras de Hierro del doctor Heinzelmann.—Lucia Denza, esposa del distinguido comerciante D. Enrique Díaz.—(Firma legalizada.)

Precio del frasco: 3.90 pesetas.—Agente en Alicante, D. Vicente Benet; Mayor 4.

Anemia escrófula

Da claro que es éste mi estado arémino escrófulo, temiendo las píldoras de Hierro del doctor Heinzelmann, Cráftico á más, que estuve muchos años sin esperanza de curarme. Puedo publicar esta declaración.—Santiago Meino.—(Firma recocida).

Precio del frasco: 3.90 pesetas.—Agente en Alicante, D. Vicente Benet; Mayor 4.

Sección recreativa

LA CORRIDA EN PROYECTO

Como anunciamos, el día 4 de las ocho de la mañana, en el teatro Circo se reunió a junta general de accionistas que entiende en la corrida de toros que habrá de celebrarse el día 24 de Mayo á beneficio de los soldados valientes que regresen heridos ó enfermos de las campañas de Cuba y Filipinas.

E. S. Lozano, que con los señores Gardón y Luis ocupaba la presidencia, dio cuenta de las gestiones practicadas hasta la fecha en pro de proyecto en cuestión.

Después de hacer presente su inmenso agradoimiento por la excepcionalidad que ha tenido el iniciado pensamiento y manifestar con toda sinceridad que el fez reúntalo se dedicó únicamente á los señores accionistas en quienes debe recaer todo la gloria, propuso el nombramiento de comisiones para la completa organización del espectáculo.

D. Primitivo Pérez propuso un amplio voto de gracias por los Señores Lozano, Gardón (D. José) y Lozano, por el acuerdo resuelto de sus gestiones y propuso que la comisión organizadora quedara reducida á dichos señores, cuyo acuerdo en este asunto estaba sobradamente conocido por todos.

El Sr. Lozano insistió en la necesidad de dicha comisión, toda vez que sus múltiples ocupaciones no le permiten consagrarse por entero á la organización de dicha corrida.

Después de algunas atinadas observaciones por una y otra parte, se acordó el nombramiento de dicha comisión organizadora, pero con la condición de que en la misma habían de figurar los tres citados señores que en la candidatura que ellos mismos habían presentado estaban eliminados.

Acceptada esta enmienda y aprobadas en todos sus partes las candidaturas presentadas por los tres señores de la comisión preparatoria, se puso á discusión si el espectáculo lo había de constituir una bocanada con la caída de «S. floritatis terrenas» ó una novillada con honores de corrida de toros.

Después de hablar mucho acerca de este asunto y siendo muy encontrados los pareceres, se procedió á votación, resultando mayoría en favor de la corrida de «S. floritatis terrenas».

Ricibimos con entusiasmo la respuesta de PEDRO DOMECQ, Jefe de la Fraterna que ha logrado que su

A continuación publicamos las diferentes comisiones nombradas:

Presidencia honoraria

S. ñor gobernador civil, gobernador militar, alcalde constitucional, don Guillermo Campos, presidente de la Cámara de Comercio; D. Rafael Beltrán, presidente de la Sociedad Económica de Amigos del País; D. Rafael Terol, presidente del Casino; D. Alejandro Hernández, señor marqués del Bosch, D. Enrique Arroyo y Rodríguez, y D. Juan Poveda García.

Comisión administrativa

Ordenador de Pagos, D. Guillermo Campos; tesorero, D. Antonio S. V.; contador, D. Alejandro Vila.

Comisión organizadora

D. Primitivo Pérez, D. José Arce, D. Vicente S. Gui, D. Juan M. de Antonio Rico, D. Pascual Pérez, D. Antonio Gómez, D. Francisco Aznar, D. Gregorio Vallejos, D. Juan Guardiola, D. Luis Lema Gómez, D. Jaime Bosch, D. Francisco Martínez y Gües y D. Antonio Lozano.

Comisión auxiliar

Todos los demás señores accionistas.—Secretario general, D. Emilio Seva.

Comisión de propaganda

Directores de EL GRADUADOR, de La Unión Democrática, de El Liberal, de La Correspondencia de Alicante, de La Monarquía, de La Revista, de La Crítica, de La Oposición, de El Nuevo Alicantino, de La Libertad Regional, de La Federación y de El Republicano.

Dicha comisión se dará traslado de sus cargos á todos los señores que figuran en las distintas comisiones.

Los nombramientos nos parecen acertadísimos y ahora solo resta que de uno de los citados señores y todos á la vez dediquen por completo sus esfuerzos y sus influencias en beneficio de una idea tan simpática y que con tan buenos auspicios se presenta.

A-i, pues, y en vista del excelente resultado que ha tenido el feliz pensamiento de Lozano, de organizar una corrida de toros á beneficio de los hijos de Alacant que vuelven enfermos ó heridos, encaja como pedestal en ojo de Baco, ponga por caso, (D. Osorio conserva largos años a vista el impáctico boticario), la célebre frase: «Esto es hecho, ospitá».

Sí, un hecho es, en su día, la realización de dicha corrida; no cabe ya dudarlo gracias á los generosos sentimientos de este hermoso pueblo siempre propicio al bien de sus semejantes.

Apenas iniciada la idea, llenáronse las listas de firmas valiosísimas, respetables, que han solucionado rápidamente el asunto, brillante nota de patriotismo arrancada al rebosante corazón de esta hidalgía tierra levantina.

Les 232 firmas que publicamos á continuación, son fiel testimonio de lo que decimos.

Bien es verdad que las personas que han intervenido en el asunto y cuyos nombres citamos más arriba, son dignas y merecedoras de tan próspero y lisonjero resultado, abriendo como siempre las puertas al entusiasmo patrio en el templo donde se rinde culto á la más hermosa de las virtudes: á la Caridad.

He aquí ahora los nombres de los señores accionistas con sus correpondientes acciones:

Por la zona de reclutamiento, don José Gómez Díaz, 12.—D. Guillermo Campos Carreras, 10.—D. Rafael Luján, 4.—D. Ramón Martínez, 4.—Sres. López Hernández, 3.—D. Manuel Gomis, 4.—D. José E-

guen, 4.—D. Francisco Alberto Cantor, 4.—D. Francisco B. Sabes, 1.—

D. José Gómez, 1.—D. José Azuar Rodríguez, 1.—D. Gregorio Vallejos, 4.—D. Antonio Pérez Beltrán, 2.—Don Antonio Más, 1.—D. Manuel Lozano, 2.—D. José Lledó Antón, 2.—Don Juan Langocha, 2.—D. Jaime Bosch, 2.—D. José Bello López, 2.—D. Miguel Sánchez, 2.—D. José Torrent, 1.—D. J. Pérez Beltrán, 1.—D. Luis Gómez, 1.—D. Manuel Auñón, 1.—Don Francisco Soto, 1.—D. M. Mingó Shealy, 1.—D. Rigoberto Gómez, 1.—D. Tomás Muñoz, 2.—D. Pascual Pérez, 4.—D. Juan Martínez Pacheco, 2.—D. Benito Muñoz, 2.—D. Francisco García Reiner, 2.—D. Santiago Román, 4.—El barón de Peral, 4.—D. Florencio Elizalde, 1.—D. Bias de Loma y Corradi, 4.—D. Enrique Romeo, 4.—D. Rafael Barrón, 4.—D. Antonio S. V., é hijo, 4.—Sres. Guillén López y hijos, 4.—D. Esteban Sánchez Sánchez, 2.—D. José Alejo Boumatí, 1.—D. José Vidal Bossio, 2.—D. José Sánchez Sánchez, 2.—D. Juan Poveda García, 1.—D. Esteban del Castillo, 1.—D. Román Benito, 1.—Sres. Moro hermanos, 1.—D. Pascual Martínez Payret, 4.—D. Antonio Herrero, 1.—D. Vicente Seguí, 2.—D. Francisco Clemut, 1.—D. José Marco Oliver, 10.—D. Enrique Ravelo, 5.—D. José Tomás, 4.—D. Primitivo Pérez, 4.—D. Joaquín Moro, 4.—D. Ramón Viñal, 1.—D. Hugo Prutz, 4.—Señores hijos de A. Terol, 4.—D. Enrique Alberola, 4.—Excmo. Sr. D. Alejandro Harmsen, 10.—D. Francisco Aznar Crés, 1.—D. Juan Guardiola, 4.—D. Francisco Linares Sánchez, 4.—Don Emilio P. del Pobil, 2.—D. Francisco Viñedos Girón, 2.—D. Luis de Loma, 2.—D. Antonio Campos Aznar, 4.—D. Alejandro Vila, 2.—D. José Caminos Aznar, 2.—D. Juan Robert, 1.—D. Jaime Antón, 1.—D. Antonio Lozano, 1.—D. José Arribalzaga, 2.—D. José Sogorb, 1.—D. José Gómez de Pro, 2.—D. Jaime Ferrer, 1.—D. Francisco Martínez, 1.—D. Vicente Barret, 1.—D. Luis A. Colomirre, 1.—D. Trilo Severo, 1.—D. Antonio Rico, 2.—Excelentísimo señor marqués del Bosch, 4.—y D. José Bañuls Arari, 1.—Total, 232.

Caanto digamos nosotros que des-

pue de todo poco podría ser, dada nuestra escasez de recursos imaginativos, resultaría inmensamente pálido al lado de la brillante eloquencia que se desborda de ese puñado de firmas.

Por tanto, pues, hemos conciñido.

AÑILLO

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio particular)

Madrid 8 (2 t.)

Noticias de Cuba

Desmentidos en absoluto los rumores de crisis que habían circulado en varios círculos.

Afirmase, que aunque existan negociaciones para la paz en Cuba, el gobierno no puede decirlo por si fracasan.

Es seguro que las operaciones militares en la gran Antilla, seguirán con igual ó mayor actividad que antes para obligar más á los insurrectos á que se sometan.

Está confirmado que entre Máximo Gómez y varios cabecillas existe completo desacuerdo, sobre la marcha de la insurrección.

A estas divisiones se atribuye la inactividad de las fuerzas del «generalismo», y el que no se le envíen refuerzos del departamento oriental.

Telegrama del Casino

Madrid 8 (11:30 m.)

Lachambre regresado Manila operaciones Cuba Filipinas escaso interés. Consejo reina sin importancia optimistas Cánovas respecto Cuba Filipinas. Banco Inglaterra bajado, desuento aumento insurrección Uruguay.

Bolsa

Cotización, 64.10.—Cambios París, 27.90.

ALICANTE 1897:
IMPRENTA DE LA VIUDA DE R. JORDÁ
A CARGO DE JOSE COMA

COMPANÍA DE NAVEGACIÓN A VAPOR DE LOS SRES. SITGES Y SALINAS

Servicio fijo regular entre Alicante y Orán, por los magníficos vapores de gran marcha NUEVO CORREO DE ALICANTE y SITGES.

Salidas de Alicante para Argel, los días 5, 15 y 25 de cada mes. Salidas para Orán, todos los martes y viernes, á las cuatro de la tarde. Consignatario en esta plaza, D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II número 14.

Guixot y Comp. a

ARMADORES

Servicio regular de vapores para Burdeos y Rouen

El vapor Berthe saldrá de este puerto para Rouen directamente el 8 de Abril, admitiendo carga para Paris-Bercy.

El vapor Cartagena, saldrá de este puerto para Rouen directamente el 15 del actual, admitiendo carga para Paris-Bercy.

Para fletes y demás informes dirigirse á los Sres. Guixot y Compañía, San Fernando 19 y Esplanada 30.

Las píldoras del Dr. HEINZELMANN

SON DE TRES CLASES:

Antidispepticas,

Ferruginosas,

y Expectorantes

PRODUCTO BRASILEIRO

Agente en Alicante, VICENTE BENET, Mayor, 4.

E. BOTI CARBONELL

Ferretería

Mayo 13, 15 y 17

**CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS
PLEURESIA**
Tisis pulmonar, Tuberculosis
En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

**CÁPSULAS SERAFON
DE GUAYACOL Y IODOFORMO
Y LAS**

Cápsulas Serafón de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol

De venta en la farmacia de D. Vicente Sorribes, calle de Riego, núm. 20,



En la Administración de este periódico se admiten esquelas de defunción, hasta las seis de la mañana.



Servicio de la Compañía

TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz, y el 20 de Santander.

Línea comercial de Puerto Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 7 para San Juan de Puerto Rico, con prolongación a Habana y admitiendo carga y pasaje, con trasbordo de este último punto, para los itinerarios de Puerto Rico, Cuba, Méjico, Costa Rica y Pacífico.

Las salidas de Puerto Rico en los viajes de retorno tendrán lugar los días 9 de cada mes.

Línea de Filipinas.—Extensión a Iloilo y Cebú y continuaciones al Golfo Persico, Costa Oriental de África, India China, Cochinchina, Japón y Australia.

Tres viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894, y de Manila cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes anuales para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Poo.—Cuatro viajes para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Servicio de África.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escala en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagão.

AVISO IMPORTANTE—La compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibira y encaminara a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Servicio de Tanger.—El vapor Joaquín de Pría parte de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes; retornando a Cádiz, los martes, jueves y sábados.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona, la Compañía Transatlántica y los señores R. Poll y Compañía, az. d. Palacio.—Cádiz, la delegación de la Compañía Transatlántica.—Madrid, Agencia Compañía de la Transatlántica, Puerto del Sol, 13.—Santander, señores Angel B. Pérez y Compañía.—Coruña, D. E. de Guardia.—Vigo, D. Antonio López de Neira.—Cartagena, Sres. Bach Hermanos.—Valencia, Sres. y Dart Compañía.—Málaga, D. Luis Duarte.—Alicante, Sres. Taes y Compañía.

COMPAÑÍA COLONIAL

CHOCOLATES Y CAFÉS

LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCIÓN INDUSTRIAL

EN EL RAMO Y FABRICA

9.000 KILOS DE CHOCOLATE AL DÍA

7 medallas de oro y altas recompensas industriales

Depósito general Calle Mayor, 18 y 20

MADRID

Grandes Almacenes de EL SIGLO

LOS MAS GRANDES E IMPORTANTES DE ESPAÑA

Rambla de los Estudios, 5 y 7, y calle de Xuclá 10 y 12
BARCELONA

EXPEDICIONES A PROVINCIAS

Se efectuarán contra reembolso todos los encargos que, exceden o de 30 pesetas, deban expedirse a cualquiera estación que corresponda a las Compañías de los caminos de hierro del Norte, de Medina del Campo a Salamanca, de Tarragona a Barcelona y Francia, y de Madrid a Zaragoza y Alicante, en cuyo caso deberá hacerse el pago del importe de la mercancía junto con los portes, al jefe de la estación destinataria, al recibo de la misma. Cumplimentando los de las demás poblaciones de España, remitiendo por adelantado letra de fácil cobro a la vista sobre Barcelona ó libranza del Giro mutuo. Unicamente se admitirán sellos móviles de 10 céntimos y de franqueo de 10 y 15 céntimos, para pago de pequeñas fracciones hasta UNA PESETA.

Al hacerse los pedidos debe expresarse con toda claridad la dirección para que no sufran extravío, igualmente si la expedición debe hacerse en grande y pequeña velocidad.—Los gastos de transporte y embalaje son a cargo del comprador.

Precio fijo

VENTAS AL CONTADO

Entrada libre

Extensos y variados surtidos en todos los artículos que se expenden en estos almacenes y que comprenden las secciones de Abanicos, Alfombras, Bastoneras, Bisutería, Batería de cocina Confecções, Camisería, Corbatería, Cortinajes, Corsés, Cepillería, Efectos de escritorio, Efectos de viaje, Equipos para náufragos, Ferretería, género de punto, Guantería, Joyería, Juguetes, Lencería, Lanería, Lampistería, Loza porcelana y cristal, Ludos, Metal blanco, Mercería, Muebles, marroquinería, etc. etc. Objetos japoneses, Objetos para fiesta, Objetos religiosos, Objetos de porcelana, Peletería, Perfumería, Pañería, Paraguas y sombrillas, Parolería, Pasamadería, Platería, Quincallería, Ropística, Relojería, Sombreros para señora, Sobería, sombrerería, sastrería, Zapatería, coronas nupciales, etc. etc.

Nota: se remiten gratis y franco de portes catálogos y maestras a quien los solicite, dirigiéndose por correo a Conde, Puerto y Compañía, apartado, 101, Barcelona.—Dirección telegráfica Siglo.